

编者按

理财也能低碳?答案是:Yes!近日不少银行推出和低碳、环保相关的项目。对具备理财意识的你来说,无论是购买理财产品还是办理信用卡,一边理财,一边参与环保活动,何乐而不为?

特色理财产品中,“绿色”低碳产品可谓独树一帜,在投资者对实体经济并不看好的今天受到相当大的关注。

银行产品频贴“低碳”标签

2010年4月,光大银行率先推出了阳光理财·低碳公益理财产品(T计划2010年第10期),该产品为一年期的保本理财产品,预期年化收益率为4%,产品规定,银行会将预期收益中的0.07%用于二氧化碳减排,实际年化收益率为3.93%。

2010年7月,招商银行推出的一款挂钩低碳概念的保本类型产品“安心生态文明特别理财计划”,3亿元的认购期仅为1周,客户的踊跃程度可见一斑。

特殊标的理财产品抓住了市场的一些热点,进行包装宣传,并且在产品设计上进行了一些改变,Bankrate银率网分析师告诉记者,环保类产品就是一个最鲜明的例子。

银率网统计显示,“安心生态文明特别理财计划”产品属于票据类理财产品,最高年化收益率为1.75%,若实际年化收益率高于1.75%,投资者愿意将超出年化理财收益率1.75%的理财收益,即超额理财收益委托给招商银行,由招商银行代投资者通过北京环境交易所碳交易平台以35元每吨购买二氧化碳排放抵偿额度,如,客户



购买此产品年收益额超出部分为70元,即可用于购买两吨的二氧化碳减排额度。届时,若投资者每认购单位的超额理财收益不足以支付每吨碳排放额度价格的,招商银行将就该差额部分予以补足。

低碳产品凭借概念热卖,也成为银行主动包装其理财产品的动力。记者调查发现,“安心生态文明特别理财计划”产品本身来讲,投资者到期最高年化收益率为1.75%,多出的收益附加了环保概念。在招商银行的短期理财产品中,岁月流金14天理财计划同样是保本产品,其最高年化收益率也是1.75%,但就客户关注度来讲,主打低碳牌的“安心生态文明特别理财计划”比岁月流金14天理财产品要更有优势得多。



外资银行针对特殊标的理财产品设计种类更为丰富,但以不保本的为主。花旗银行虹口支行个人理财经理周斌告诉记者,目前推出了“环

化能源”、“精选品牌”和“保安科技”三种标的比较特殊的理财产品,都比较受中高端客户关注。其中“环保能源”挂钩海外新能源开发股票;“精选品牌”这是挂钩LV、GUICC等海外高端品牌的股票指数;“保安科技”主要挂钩保险、保安产品等。周斌指出,特殊标的理财产品的增长动力主要依赖于经济周期和话题类概念,对未来的发展把控不容易,比较适合激进型的客户,并可长期持有。

“入门级”的碳交易产品

事实上,银行产品挂钩气候变化、碳交易等并非现在才有。记者了解到,2007年,深发展银行就曾推出过二氧化碳挂钩型人民币和美元理财产品,基础资产为欧盟第二承诺期的二氧化碳排放权期货合约价格。中国银行也推出类似产品,和欧洲气候交易所二氧化碳单位排放额度期货合约的欧元结算价挂钩。

更令人耳目一新的是一些外资

化基金或与气候变化相关的股票。

不过,这样的理财产品对于普通市民来说,盈利模式实在是太复杂,购买也只能凭感觉。倒是最近一段时期银行推出的这些低碳产品,堪称“入门级”。“投资者对投资标的如对水资源、二氧化碳减排等走势要有大致判断,才能做到稳健理财,心中有数。”招行人士告诉记者,这些入门级的低碳产品,风险几乎可以忽略,也能帮助投资者实现低碳环保的目标,所以受到普通市民的青睐。

“碳金融”概念越来越热

目前,北京环境交易所主要的职能集中在节能减排技术交易、排放权交易、CDM项目(清洁发展机制)交易和VER(自愿碳减排)交易。随着碳交易市场的放大,“碳货币”的概念也渐渐变热。

曾成功预警美国海啸的环球财经研究院院长宋鸿兵,在南京接受记者采访时再三强调“碳货币”的地位。宋鸿兵认为,在全球气候暖化被热烈讨论的背后,存在数万亿美元的利益。未来会出现一种“碳货币”,二氧化碳会货币化,并成为中央银行核心资产,也就是说环保会货币化。所谓的“碳货币”概念,其实就是把二氧化碳排放权作为一种商品。

上月,中国2010年上海世博会“环境变化与城市责任”主题论坛在南京召开,记者从论坛上听到这样的信息,精明的浙江商人,已经开始通过企业的自愿捐资造林行为,提前储存“碳信用”,这种做法被称作绿色碳基金项目。种种迹象表明,“碳货币”、“碳金融”并非学术界专属的名词,很可能在不久的将来,他们将进入普通人的生活,改变我们的生活方式。

(摘自《华夏时报》、《金陵晚报》等 崔欣爽 刘泱等/文)

武汉
9银行入围
低碳俱乐部

发送信用卡电子账单,提倡使用电子银行,发售网银渠道销售的低碳理财产品,重点为节能减排企业提供信贷支持……武汉晨报今年4月发起“争创低碳银行 倡导绿色金融服务”活动以来,江城多家银行纷纷以实际行动践行低碳金融服务。经过4个多月的明察暗访,9家银行最终入围“争创低碳银行先进单位”名单。

此次活动由武汉晨报、武汉市中小企业服务中心和武汉市环保产业协会联合主办。初步评选为“低碳银行”的9家银行包括:工商银行湖北省分行营业部、农业银行湖北省分行营业部、建设银行湖北省分行、交通银行湖北省分行、招商银行武汉分行、民生银行武汉分行、兴业银行武汉分行、中信银行武汉分行和华夏银行武汉分行。

今年4月,武汉晨报报道《湖北信用卡账单一年花一亿》后,引起了当地各家银行高度重视,并开始大力倡导持卡人使用电子账单,拒绝纸质账单。随后,武汉晨报在江城银行界发起“争创低碳银行 倡导绿色金融服务”活动,得到广泛响应。

活动期间,记者对江城各家银行的一系列金融服务和金融活动进行了调查,发现了很多可喜变化:建行、农行、招行等银行大力提倡客户使用电子账单,开通网银、电话银行、手机银行等电子银行业务,尽量减少邮寄纸质账单和往返银行网点等“不低碳”行为;工行、交行、兴业等银行将有限的信贷额度用于支持节能环保的低碳企业,对高耗能、高排放的“两高”企业说不;民生、中信、华夏等银行推行无纸化办公,减少商务差旅和大型会议,取而代之的是电子邮件、网上商务谈判和电话会议。

需要正视的是,少数银行目前仍存在一些“高碳”行为,如大量邮寄纸质账单、办公纸张浪费、工作人员差旅频繁、无扶持低碳企业政策等。

下月,主办方将邀请专家、学者、教授、环保人士对入围名单的银行进行综合测评,最终评出一批争创低碳银行先进单位,并成立湖北省低碳银行联盟,共同抵制行业内的“高碳”行为,对社会作出低碳金融服务承诺。

(摘自《武汉晨报》李彦/文)

创新
“茶主题”
拉紧高端客户

“茶主题”的进入,无疑为理财产品的创新揭开了新的篇章。

2009年1月6日,建设银行云南省分行联合龙润集团推出首款普洱茶信托理财产品——龙润普洱茶立方壹号,产品收益权由“龙润普洱奥运限量版系列茶品”、“龙润普洱私房茶”、“龙润普洱奥运限量版系类茶品”三款产品组成,投资期限18个月,年化收益率高达7%,远远高于同期市场上的存款率、国债、银行理财产品等收益率,另外,其瞄准的客户群均为建设银行的个人VIP客户及机构客户,单位认购起点为50万元一份。

如此高的认购起点并未阻挡客户认购的积极性,龙润集团副总灵晓燕提起当年热烈的认购景象仍掩饰不住激动的情绪,灵晓燕告诉记者,3000万规模的产品,新闻发布会现场还未结束即销售一空,并且反响非常强烈。

龙润普洱茶立方的热销,并不仅仅在于它的高收益,它的收益在偿还方式上也非常具有新意,十分灵活,Bankrate银率网分析师告诉记者,此产品的收益既可选择实物兑付,期满拿取普洱茶,也可以选择现金回笼,收取本金和收益。如此一来,如果在产品收益到期不能兑付未达到预期收益时,即可选择实物兑付,用普洱茶未来的预期收益来置换到期收益的亏损。

灵晓燕告诉记者,去年龙润集团成功上市之后,对于资金流的方面运行比较丰厚,最初做龙润茶立方主要是一次创新和尝试,看看是否能将茶产品跟金融紧密结合。

特色产品的高收益率不但提高了客户对银行的关注度,同时巩固了高端客户对于银行理财产品的投资“粘性”。(摘自《华夏时报》)

买什么理财产品 让闲钱不贬值

今年45岁的王先生是一家外资企业高管。理财意识浓厚的王先生有着自己的困惑,目前理财产品多如牛毛,他不知道应该购买什么才是最合适的。

“对于理财来讲,我最关心的是如何让手里的闲钱不贬值。”王先生的话道出了大多数投资者的心声,房价的去向难测、股市的阴晴不定为王先生的投资带来了太多不确定性,定期存款相对于飞涨的物价无疑是在贬值,王先生对着自己辛苦积攒下的50万存款有些无所适从,追求稳健的王先生更希望通过银行的理财产品进行配置来实现稳定收益。

银行理财产品层出不穷,如何选择和搭配投资者最为关心,理财规划师指出,投资者本身首先要确定自己

的风险承受能力,所谓知己知彼之后,再选择相应的产品及产品配置。

银行包含的理财产品比较多,一般来讲,对于风险能力中等偏上的投资者可以采用财产三分法来配置,即50%的资产用于取得稳定收益,25%的资产用于取得相对低风险的收益,25%的资产比例投入高风险投资产品。

资产的50%投资于家庭生活保障和个人风险保障中是必不可少的,如保险、储蓄、保本投资等,其中预留10%作为日常紧急备用金,保险的投资比例在10%左右比较合适,剩余30%可用于定期储蓄、投资国债或投资保本性理财产品,用以保证最低风险的收益。

(摘自《新浪财经》)

对于25%的相对低风险资产的

人民币升值
哪些理财产品受影响

黄金投资风险加大

人民币走强,无形中给黄金投资者的收益带来影响。业内专家指出,国内银行是以人民币给黄金计价,但国际市场则是以美元计价,中间有个换算过程。在国际金价不变的情况下,如果人民币升值,则黄金价格是下跌的。短期来看,这种影响并不明显,尤其是现在黄金市场正处于牛市,一点点汇率差价对收益的影响几乎可忽略不计。但是,一旦国际金价牛市见顶回调,这种汇率变化就值得关注了。

QDII遭遇直接利空

人民币升值后,对于投资海外债券市场的QDII的投资收益,也会受到或多或少的影响。理财专家表示,如果预测国外股市表现大于汇兑损

失部分,那么投资者可继续保留QDII;反之则以赎回为佳。如果预期的收益水平与人民币稳健收益型理财产品相差不大,或不及人民币稳健收益型理财产品,则应该及早换成人民币稳健收益型理财产品。据普益财富不完全统计,目前QDII产品运行期1年以上2年以下的有29款,2年以上的有182款,自运行以来平均收益率分别为-3.39%、-13.36%,市场表

现令人失望。

外汇理财所受影响不一

目前各家银行发行的1年期美元理财产品预期收益率为2.7%左右,1年期欧元、澳元稳健收益型理财产品预期收益率约1.3%、5.4%。假如未来一年内人民币预计升值3%~5%,除澳元外其他外币理财产品的收益率均很难跑赢人民币升值,投资意义不

大。当然,也有外汇交易业务可以规避人民币升值的风险。如交行的“满金宝”,只要将人民币存入保证金账户就可以进行外汇交易。这样,至少本金不会因为人民币升值而产生汇兑损失。

基金所受影响大于弊

对于债券型基金而言,由于人民币走强会降低短期内加息的可能性,将会展开全面反弹,除浮动利率债券以外的债券品种都应有好的表现。其中,长期品种绝对升幅更大一些。同时,因人民币小幅升值会刺激投机资金加速流入,导致基金净值短时间内将略有上涨。对于股票型基金来说,

有色、航空、造纸等板块会因人民币走强受益,而化工、电力等板块则会受到负面影响。

(摘自《重庆商报》李扬帆/文)



人民币对美元汇率近来持续走高。随着人民币汇率的走强,相关理财产品将受到不同程度的影响。

人民币理财产品升温

人民币升值对以人民币计价的资产构成利好,按人民币年升值3%估算,购买人民币理财产品除有一定